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PUNCTE DE ORIENTARE 

Graţiarea celor condamnaţi în pro
cesul Memorandului nu poate avea, 
în împrejurările în cari s'a întêmplat, 
decât o singura explicaţie raţională: 
Monarchul şi-a manifestat prin acest 
act voinţa Sa ca nemulţumirea popo
rului român să înceteze. 

Феі graţiaţi erau oameni politici, 
cari au intrat în temniţă aperând drep
turile poporului român. Deşi suferiau 
acolo tot felul de neajunsuri, donşii 
n'au cerut nici reducerea pedepsei 
nici eliberarea lor, căci mai mari de 
cât suferinţele lor erau suferinţele 
poporului. Acestea erau în joc şi pen
tru acestea s'au adus toate jertfele. 

tacă e sigur că cei întemniţaţi n'au 
/ acut nici un pas pentru ca pedeapsa 
for sä le fie iertată, tot atât de sigur 
je că nici guvernul n'a luat iniţiativa 
'spre acest sfârşit. Din contră, e un 
secret public că ministeriul Weckerle-
Szilàgyi, care a pus la care procesele 
politice, a refusât chiar presentarea 
unei propuneri de graţiare, şi numai 
după ce acest minister j!a_ retras, ea 
a putut fi realisată. B deci mai pre
sus de ori ce îndoială că actul de 
graţie a isvorît din voinţa spontaneă 
a Regelui constituţional al Ungariei. 
B cu neputinţă a presupune că Ma

iestatea Sa S'ar fi gândit mai mult 
la suferinţele celor întemniţaţi şi nu 
la acele ale poporului român. Pentru 
ori cine, care vrea să înţeleagă, e 
deci evident, că actul de graţie, deşi 
a dat libertatea celor întemniţaţi, pri-

<•- creşte mai ales pe poporul român, şi 
pentru aceasta însemnătatea lui nu 
poate fl alta decât cuvôntul Domnesc 
pentru încetarea suferinţelor sale. Ori 
ce altă talcuire s'ar iscodi, ea n'ar 
putea să aibă nici un rost. 

Am fi nedrepţi şi-'şi nepolitici, dacă 
în acelaşi timp n'am recunoaşte con
cursul guvernului actual pentru reali-
sarea actului de graţie. Să-l recu
noaştem fără încungiur şi cu oare
care satisfacţiune. Ştim că guvernul 
care a precedat pe acesta n'a fost 
accesibil pentru idei cari tind la cur
marea luptelor şi la încetarea sufe
rinţelor. Dacă acest guvern a căutat 
să intre în intenţiunile Coroanei, fie 

j .ciliar şi numai a face cu putinţă ac-
1. de graţie, este un progres pe 

^alea cea bună, care trebue relevat 
cu atât mai bucuros din partea noas 
tră, cu cât eram deprinşi până aci 
cu contrarul. Acest progres, chiar dacă 
s'ar opri pentru un moment la atâta, 
e cu toate aceste un progres în calea 
cea bună şi prin urmare o isbândă 
a politicei noastre naţionale. Adevă
rat ea guvernul îşi dă toată silinţa 
prin continuarea persecuţiunilor po

litice a şterge această impresie, cea 
ce e o nouă dovadă, cât de greu îi 
cade a înainta pe calea cea bună şi 
ce mare trebuinţă are de a fi necorF 
tenit împins. 

Ziarele mai comentau pe atunci 
foarte viu întâmplarea, că graţiarea 
a urmat imediat după visita Regelui 
Carol al României la Curtea Imperială 
din Ischl, şi găsiau fire care legau 
aceste doue evenimente unul de altul, 
mai ales după ce amiciţia intimă, ce 
există între cei doi iluştri Monarch!, 
era în deobşte cunoscută. Se înţe
lege, noue nu ne este dat să ştim 
ce s'a petrecut în vara anului 1895 
la Castelul Imperial din Ischl între 
Impöratul Francise Iosif şi Regele 
Carol. Dar ştim cari sunt părerile 
guvernului Maiestăţii Sale Regelui 
Carol asupra acestei cestiuni, şi nu 
putem rămânea nici un moment 
la îndoeală cum cugetă cercurile con-
ducötoare ale Regatului român în 
această privinţă. 

Pentru noi aceste vederi au o în
doită valoare, fiind-că se împărtăşesc 
de un stat, care dintre toate statele 
străine noue ne stă mai aproape şi 
despre a cărui bunăvoinţă şi sinceri
tate nu ne * putem ТпЗоІ ~sub "mei o 
împregiurare. Credem că e bine a 
ne readuce astăzi în memorie cuvin
tele prin cari guvernul actual al Ro
mâniei 'şi-a précisât posiţiunea sa în 
în chestiunea naţională încă la 15 
Octomvrie 1895 în întrunirea delà 
Iaşi prin rostul d-lui Dimitrie A. 
Sturdza, pe atunci preşedintele Con
siliului de miniştri. 

Eată cum glăsueşte pasagiu! ce ne 
priveşte : 

„O dorinţă ne cuprinde pe toţi : ca 
„neînţelegerile şi vrajba dintre Români 
„şi Maghiari să înceteze şi ca o ar
m o n i e frăţească să domnească între 
„ei, căci interese reciproce cer ca 
„regatul României să întreţie cu re-
„gatul vecin relaţiunile cele mai a-
„micale. Asupra situaţiunii de astăzi 
„planează un mare act de spontaneă 
„voinţă a Împëratului-Rege Francise 
„Iosif, un act care este tot de-odată 
„un semn bun pentru viitor. Şi noi, 
„în regatul României, ne bucurăm de 
„acest act, precum ne bucurăm 
„de ori-ce act care aşază pe base 
„temeinice relaţiunile noastre cu 
„Austro-Ungaria, liniştind la noi spi
r i t e l e şi întărind dincolo armonia, 
„căci silinţele noastre trebue să tindă 
„a menţinea între amôndouë statele 
„relaţiunile cele mai amicale". 

Sûnt clare şi la înţeles aceste cu
vinte pentru ori-ce Român, şi de 
atunci încoace ele au devenit şi mai 
clare prin evenimentele ce s'au pe
trecut, în ele regăsim şi interpretaţia 
intervenţiunii Coroanii „ca un act de 
spontaneuă voinţă a Împératului-Rege 

Francisc-Iosif I, un act care este un 
semn bun pentru viitor" şi — dacă 
ѵоіод — gâsim şi suficientă lumină 
asupra "raportului între actul de gra
ţie şi între visita Regelui Carol la 
Ischl. 

Reasumând resultatul tuturor ace
stor considerări, nu putem să nu re
cunoaştem, că situaţia actuală diferă 
în mod esenţial de cea delà 1892, 
chiar dacă o privim numai din punc
tul de vedere al efectelor produse 
prin aşternerea şi publicarea Memo
randului. Şi mai pronunţată ese înse 
la iveală această schimbare, când 
punem în cumpenă şi alte împregiu-
rări, precum ar fi — pentru a le 
atinge numai în treacăt — deca
denţa partidului aşa numit „liberal" 
dincoace şi dincolo de Leitha, for
marea unui nou partid politic, a par
tidului poporal şi visita Monarchului 
nostru la Bucureşti. 

Ce urmează pentru noi din această 
situaţiune schimbată? La această în
trebare ne vom încerca a rëspunde 
în articolul viitor. 

Orientul in flăcări. După cele din urmă 
ştiri, unirea insulei Creta cu regatul elin a 
fost proclamată m Canea. In acelaşi timp 
însă populaţia creştină privea şi flăcările a 
peste 200 edificii incendiate de Turci. 

în cercurile diplomatice se aşteaptă acum 
cu cel mai mare interes să vadă ce atitu
dine va lua Grecia. Dacă ea va încuragia 
mişcarea connaţionalilor sei maltrataţi de 
Turci, lucrurile vor lua o întorsătură care, 
după toate probabilităţile, va încurca încă 
şi mai mult situaţiunea. 

Restrêngerea libertăţilor. Se vede că 
totuşi există libertăţi în Ungaria, căci alt
fel cum ar cere presa maghiară . . . restrên
gerea acestor libertăţi? 

Aşa, organul guvernamental din loc scrie 
în numërul sëu de eri un articol, în care 
cere pentru gendarmi o libertate mai mare 
ear' pentru preş?, socialistă (?) restrêngerea 
libertăţilor. 

Va să zică celor cari au provocat văr
sarea de sânge delà Mehadica şi Anina 
să li-se dea voie a trage şi mai fără cru
ţare în carne vie, ear' presei socialiste (?) 
să 'i-se pună restricţiuni ! 

Dacă vor face cea dintâiu, o să ajungem 
mai rëu ca în Asia. 

Ear' cât despre a doua mesura, ne mi
răm cum foi „liberale" nu se genează a 
publica asemenea lucruri. Dar' mësurile de 
represalii sûnt totd'auna arme cu doue tăi
şuri. Şi apoi nu ştie numitul organ, că 
până şi în Germania, legile excepţionale în 
contra socialiştilor au fost abrogate ? 

Şi apoi cine garantează, că avênd legi 
excepţionale, administraţia ungurească va 
urmări numai pe „socialiştii periculoşi" ? 

Administraţie cinstită şi justiţie dreaptă, 
eat? ce să ceară cei al căror glas poate 
să petrundă până la stăpânire. 

Disciplinarea învăţătorilor. 
Nimic perfect în lumea aceasta, înce

pând delà mineralul cel mai neînsemnat, 
până la fiinţele cele mai nobile ale creato
rului. Căci, zice sfânta scriptură : „nimic 
perfect, fără numai Tu, Doamne." Deci: 
scăderea e o buruiană lăţită pe întreaga su
prafaţa pământului. 

Diferinţa între om şi om, produce şi di-
ferinţa între scăderile lor. Elementele, ce 
compun fiinţa omenească, neavênd acelaşi 
ecuivalent, la unii se constată în mesura 
mai mare înclinarea spre bine ori rëu, ca 
şi la alţii. Şi că ce au să devină acestea 
fiinţe în viaţa lor, decide, dacă nu totul, 
dar' foarte mult şcoala şi societatea, în 
care trăesce. Iar acesta e un lucru sciut 
de toţi oamenii, cari se ocupă cu crescerea 
ori cu instrucţiunea şi educaţiunea ome-
nimii. 

Instrucţiunea şi educaţiunea au să meargă 
pururea mână în mână şi nu e permis nici 
când, ca instrucţiunea să fie lipsită de e-
ducaţiune, căci instrucţiunea, fără educa-
ţiune, este cel mai periculos venin pentru 
omenime ; este o armă ascuţită şi dată în 
mâna tiranului, care fără inimă şi suflet 
pustiesce tot, ce-i vine în cale ! 

Iar ca instrucţiunea să aibă puterea sa 
educativă, se cere în locul prim, că cel 
ce educă, însuşi să fie educat; trebue să 
fie un om, care să premeargă întru toate 
.cu. exemplu^bun. Căci aceasta este prima 
şi cea mai însemnată însuşire a omului în
sărcinat cu instrucţiunea şi ca atare eu e-
ducaţiunea omenimii. 

Şi între aceşti indivizi locul prim îl ocupă 
înveţătorii. 

E vorba numai, că şi ei sûnt oameni; 
ei încă sûnt, din lume şi ca atari încă sûnt 
supuşi scăderilor. Iar aceasta e o mare pe-
dică în calea educaţiunii. Şi, ca să putem 
înainta, pedicile acestea trebue delăturate 
după putinţă. 

E întrebarea numai, cum? 
Lumea s'a îndatinat, ori mai bine zis — 

ca remediu de îndreptare — foloseşte pe
depsele, cari- sunt de diferite naturi. Ear 
efectul lor atârnă delà modul lor de apli
care, căci nu întotdeauna ajută. Sunt caşuri, 
când — aplicate greşit — cu mult mai mult 
strică, de cât direge. De aici, când e vorba 
de aplicarea lor, se cere o mare băgare 
de seamă din partea celor ce sunt însărci
naţi cu croirea pedepselor. Deoare-ce, să 
fiu bine înţeles, nu e vorba de binele indi
vidului, ci de binele comun. 

In învăţătorul lor trebue să privească elevii 
întruparea moraliiăţii. Şi nu e permis nici 
lui, dar nici altui individ, a clătina această 
credinţă, dacă e vorba de înaintare. Nu e 
permis aceasta nici în caşul, când respec
tivul Inveţător a greşit, ori s'a abătut delà ca
lea cea bună. Prin aceasta nu voiu së zic, 
că acesta să nu fie tras la rëspundere, ori 
pedepsit. Da, să se pedepsească, dar pe
deapsa să fie de o astfel de natură şi apli
cată în astfel de formă, ca băeţii să n'aibă 
nici o cunoştinţă despre ea. 

Ochiul ager al legiuitorului a prevëzut 
defectele pedepselor greşite, de aceia a zis, 
că numai în caşurile cele mai grave să se 
suspende înveţătorul din postul sëu : în 
caşuri, când are să urmeze şi amovarea to
tală. Căci ce putere educativă poate să mai 
aibă înveţătorul în şcoala sa, când băeţii 
au cunoştinţă directă despre pecătoşia lui. 
Pedepsele aplicate în forma aceasta, aduc 
cea mai mare daună şcoalelor; în loc de 



Pag. 86 — Nr. 19 TRIBUNA POPORULUI 30 Ianuarie (11 Februarie) 1897 

de Îndreptare, cel mai mare rëu binelui 
comun. 

Cunosc cas, că un înveţător, pentru o 
faptă mai puţin gravă, săverşită în comuna 
sa natală şi despre care, cei din comuna 
unde funcţionează ca înveţător, sau cel pu
ţin elevii lui, n'aveau nici o cunoştinţă 
a fost suspendat. Ş i ? . . . Am ajuns 
acolo, că mic cu mare, chiar şi băeţii 
din şcoală, povestesc faptul mărit pe de una 
sută de ori! 

E întrebarea, că s'a făcut ori nu serviciu 
binelui comun? 

I. O. 

\Ym parlamentul maghiar. 
— Şedinţa delà 9 Februarie. — 

înainte de a se intra în ordinea de 
zi, deputatul Szily depune raportul 
comisiunei ministerului de agricultură, 
comisiune care a întocmit un proiect 
de lege privitor la pariurile cu pri
lejul alergărilor de cai, ear Neményi 
depune proiectul privitor la reforma
rea legii de loterie. 

Konkoly vorbeşte asupra bugetului mi
nisterului de comerciu, spunênd o mulţime 
de palavre. 

Bhnffy, primul ministru, rëspunde lui Ho-
rànszky, care în şedinţa precedentă a sule-
vat ccstiunea Fiumei. 

Spune că guvernor de aceea e greu de 
găsit la Fiume, pentrucă guvernul caută o 
persoană care să represinte punctul sëu de 
vedere ear nu interesele specifice ale Fiumei. 
Nu vrea să se atingă de autonomia ora
şului, doreşte însă ca cei din Fiume să se 
desvolte „în spirit maghiar". Ear ca ano
malia ce domneşte acolo să înceteze, a tri
mis un comisar guvernial care să prepare 
terenul pentru Introducerea judecătoriei ad
ministrative. 

Despre Introducerea poliţiei de stat a zis 
că „situaţia s'ar îmbunătăţi prin introdu
cerea poliţiei de stat"... şi a spus că poli
ţia din Fiumê nu prea e bine organisată. 
N'are nici chiar oficiu de înştiinţare... 

Kovács Pál a vorbit despre mica in
dustrie. 

Contele Batthyány Tivadar (deputat al 
Fiumei) regretă că presa maghiară îi crede 
„nepatrioţi" pe cei din Fiume. Zice că re-
laţiunea Fiumei către Ungaria este regulată 
prin legi: ea aparţine Ungariei ca „corpus se-
paratum". Despre partidele din Fiume spune 
că atât „autonomiştii" cât şi „liberalii" sunt 
aderenţi ai partidului liberal din parlament... 
şi nu-i adevërat că unii ori alţii ar avea 
tendinţe separatistice. 

Tisza István polemizând cu Kossuth, a 
vorbit în favorul lucrătorilor, spunênd că 
grevele nu trebue împiedecate. 

Bănci nouă româneşti 
Mesura cea m a i dreaptă a progre

sului nostru economic, fără îndoială 
că sunt băncile. Dacă activul d'aici 
ar fi într'un raport mai drept cu pa
sivul delà cărţile funduale, fără exa
gerare am putea să afirmăm, că din
tre naţionalităţile din statul ungar, 
facem cel mai vëdit progres eqono-
mic, pentru că pe fiecare an băncile 
noastre sporesc nu numai în ceà ce 
priveşte banii pe cari îi învêrt, dur şi 
în ceea ce priveşte numërul lor. 

Astfel, nu mai departe de cat zilele 
aceste am primit „prospecte" privi
toare la înfiinţarea a doue bănci ro
mâneşti : una în Selagiu, la Jibou, ear 
alta în Ardeal, la Foventea. 

Printre iniţiatorii celei dintăiu citim 
numele dlor Pop de Buşeşti, Andrei 
Cosma, Vasilie Mea, T. Dragomir şi 
a altor Români fruntaşi a căror nume 
şi avere este o garanţie că întreprin
derea va reuşi. 

Cât despre banca din Foventea, 
iniţiativa a luat-o d. D. R. Cordescu, 
unul dintre Românii rari, cari agoni
sind în România, s'a întors în patrie 
şi caută pe toate terenele sâ ajute 
consătenilor cărora şi până acum a 
făcut multe. 

Ne împlinim o plăcută datorie în
demnând pe amicii şi cititorii noştri 
să întâmpine şi ei cu cea mai mare 
bunăvoinţă întreprinderile de cari a-
mintim mai sus, întreprinderi căror 
noi urăm cea mai deplină isbândă. 

- i 

DIN ROMÂNIA 
Societatea presei. 

Sâmbătă seara „Societatea Presei" din 
Bucureşti a ţinut adunarea sa generală 
anuală. 

S'a aprobat bilanţul anului trecut dân-
du-se descărcarea vechiului comitet şi vo-
tându-se mulţumiri comitetului întreg si 
cassarului, D. C. Petrescu Conduratu, pen
tru excelenţa administraţie a intereselor 
societăţii, şi dlui architect Ştefan Ciocâr
lan, pentru concursul desinteresat şi ar
tistica înfrumseţare a Teatrului Naţional, 
cu oeasia balului mascat dat de Socie
tate. 

S'a ales noul comitet, care se compune 
din domnii : D. Aug. Laurian, C. C. Bacal-
başa, Al. Brăiloiu, Ştefan Ciocârlan, archi
tect, Marion, M. Toncescu, Al. Olteanu şi 
Petre Mirto. 

Cassar a fos ales prin aclamaţie tot D. 
C. Petrescu Conduratu. 

Censori au fost aleşi d-nii Z. Arbore, 
Miloue Lugomireseu şi Th. Speranţa. 

* 

Forturile. 

Ministrul de rësboiu a dispus legarea 
forturilor din jurul Capitalei prin linii te
lefonice. 

în acest scop, direcţia fortificaţiilor s'a 
pus în legătură eu direcţia poştelor şi te
legrafelor Statului pentru a stabili ca le
garea să se facă în aşa mod, încât la cas 
de întrerupere a liniilor telefonice ale 
Statului liniile forturilor să nu sufere. 

Turburările din Creta. 
Ştirile mai noui spun, câ Mohame-

danii au cerut ajutor delà Sultan, şi 
guvernul turcesc a trimis din Salonic 
patru regimente pentru întărirea gar-
nisoanei din Creta. 

Creştinii din toate părţile îşi caută 
refugiul pe corăbiile streine. în noaptea 
de 7 Februarie n. au sosit pe insula 
Milo cam trei sute de femei şi copii, 
într'o stare foarte desperată. Le-au 
perit totul, abia au haine pe ei şi 
sunt istoviţi d'atâta alergare şi ешо-
ţiune. 

Privitor la situaţia din Creta, eatä 
părerile câtorva cercuri competente: 

Viena, 8 Febr. Evenimentele din 
Creta devin din-ce-în-ce mai serioase 
şi caosul din Orient mai încurcat. 
Singurul semn favorabil şi liniştitor 
e, că Germania s'a hotărît să ia parte 
la demonstraţia navală şi să-'şi trimită 
vapoarele de rësboiu în Creta. Politi-
cianii mai aprinşi vöd într'asta îm
bunătăţirea relaţiilor englezo-germane. 
Pe de altă parte e liniştitor faptul, 
că Grecii, cari, după-cum se vede, 
au fost încuragiaţi dintr'o anumită 
parte, vor sâ grăbească demonstra
ţiile, ceea-ce nu poate fi spre fo
losul causei. 

Athena, 8 Febr. Creştinii din Ha-
leppa, cam cincisprezece mii, sau 
refugiat din oraşul asediat, între 
munţii vecini. în toate părţile insulei 
se proclamă unirea cu Grecia. Canea 
e tot în flăcări. E mare lipsă de 
pâine. 

Flottila grecească e gata de ple
care şi aşteaptă ordinu 1 guvernului 
grecesc. Oposiţia pretinde guvernu
lui în parlament, sé iee cele mai 
extreme mësuri. 

Paris, 8 Febr. Agenţiei Havas 
'i-se aduce din Athena ştirea, că 
Creştinii cari stau afară de Canea 
au arborat steagul grecesc, au procla
mat unirea cu Grecia şi 'l-au rngat 
pe regele George să ia Creta în stăpâ
nire, ca parte integrantă şi liberă a 
Greciei. 

Oposiţia din Athena a ţinut o 
adunare, care a durut trei ciasuri 
şi a hotărît sâ interpeleze parla
mentul. 

Athena. Deputatul Stais a propus 
ca şedinţa de azi a parlamentului să 
se declare secretă. 

Ministrul-president Delyanis a pri
mit propunerea şi astfel presidentul 
Camerii a declarat şedinţa secretă. 

invitare la abonament „ 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul 1897 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie : 
Pe un an Я. 10.— / 
Pe Va an „ 5,— 
Pe '/•» an • • > » 2.50 s 
Pe o lună „ 1,— i 

Pentru România şi străinătate: 

Pe un an franci 40.— 

NTIMEUII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pen' 
popor, cu 1 11. 50 cr. pe an, avt 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pag 
ale foii de zi, plus un adaus pope 
de 4 pagine. 

§0t~ Domnii cari se abonează 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au 
mai plătească nimic pentru adausul 
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI". 

„România" de Carmen Sylva. 
Se întemplă foarte rar, ca rësfoind prin 

revistele literare străine să dăm cu ochii şi 
de productele din literatura noastră, scrise 
de noi sau despre noi. în limba germană 
nu s'a mai tradus delà nuvela lui Slavici 
„Die Gliicsmiihle" încoace aproape nici o 
lucrare de valoare, „Romanische Revue" 
prin care literatura noastră se face cuno
scută cetitorilor germani şi în care Giigo-
rovitza şi alţii au tradus frumuşele lucruri, 
au trebuit să înceteze de a mai apare din 
causa indiferentismnlui publicului românesc. 

Toate naţiunile au reviste cu menirea 
de aşi face cunoscută şi populară literatura 
în streinătate, — numai noi nu voim să 
ţinem pas cu exigenţele timpului şi ale 
eivilisaţiunii. Şi literatura noastră a luat 
în anii din urmă un avênt destul de fru
mos; lucrările lui Vlahuţă, Coşbuc, Dela-
vrancea, Caragiale, Traian Demetrescu şi ale 
celorlalţi din marea pleiadă a scriitorilor 
tineri, pot servi de modele în literatura 
beletristică şi ar da material bogat pentru 
o revistă redigiată în limba germană bu
năoară. 

Un fenomen îmbucurător este totuşi 
acela, că sunt străini, cari se interesează 
de forţa intelectuală a ^amului nostru. 

Cercetările ştientifice ale lui Weiyand însă şi 
ale lui Schuchard, Rudov, etc., cad mai mult 
în domeniul istoriei limbei şi al discipline-
lor acesteia; ele n'au în vedere populari-
sarea literaturii noastre în străinătate. 

Numai Carmen Sylva, laureata regină 
poetă, acea ideală şi providenţială fiinţă, 
este care mai stîeneşte interes în lu
mea străină faţă de literatura noastră şi 
îndeosebi faţă de sentimentele şi starea 
sufletească preste tot a poporului nostru 
precum şi faţă de datinele şi credinţele lui 
strămoşeşti. 

în poésie şi proza ei, cetite cu atâta 
drag în străinătate şi la noi, întâlnim fru
moase caractere româneşti; aflăm desi-
nată în ideale colori pe femeia română; 
ne facem cunoscuţi cu tainele firei ascunse 
în munţii şi codrii de-alungul Peleşului. 
Pe cine nu-'l încânta măreţia şi capriciile 
firii din pasagele de pe pămentul României 
presentate de Carmen Sylva? Da, suntem 
mândrii cu drept cuvent pe această regină, 
a poesiei şi a gândirii, şi suntem plăcut 
atinşi, când vedem cu câtă rivnă repro
duc revistele germane productele măestrei 
pene ! 

Literatura germană are deja delà înec. 
putui acestui veac caracterul universalităţi' 
ea este astăzi populară la toate pop -avele 
culte şi dacă şi noi Românii ne apropiau.' 

de ea şi pornim a o aprofunda, meritul j 
principal în această privinţă îl are Carmen 
Sylva. 

în zilele aceste au apărut în o revistă 
germana noue omagii la adresa producte
lor ei literare. Revista aceasta se cheamă 
„Moderne Kunst", apare în Berlin, este 
foarte respândită şi se distinge de toate 
celelalte prin ilustraţiunile celor mai emi
nenţi artişti. în ultimul numër al acestei 
reviste, criticul Heinrich Glücsmann, scrie 
o scurtă schiţă biografică şi critică asupra 
Carmen Sylvei, — lucruri ce nouă foarte 
bine ne sunt cunoscute. 

Atenţiunea noastră însë ne-o captivează 
altă împregiurare, 

în acelaşi numër găsim o frumoasă pa
gină ilustrată. Este poesia Carmen Sylvei 
„România", armonisată cu semnele musicei 
şi îmbrăcată în un cadru admirabil. 

Tradusă, poesia îşi perde fireşte din ori
ginalitate şi putere. 

Eată o palidă copie în prosă de pe fru
mosul original : 

j „Cu apele tale cele sgomotoase şi cu 
i ,.strălucitoarea-'ţi lumină de soare ; eu ochii 
! „iei cei fermecători şi eu hora ta cea vi-
! „sătoare şi legănată; cu belşugul de lanuri 
' .şi cu vraja pădurilor tale străvechi; Cum 

„te-ai deşteptat Românie la luptă şi în
v ingere ! 

„Cum te-ai îmbrăcat în colori radioase, 
„în putere şi splendoare! Cum străluceşte 
„vestmântul tëu de oţel, ear' përul tëu 
„flutură îmbălsămat în adierea velitului ! 
„Te salut, României Zorile se ivesc; zo-
„reşte-'ţi mersul teu înainte ! Dorul de 
„avent te conduce ca un sunet care pe-
„trunde departe! 

Acest imn de mărire adresat României, 
simbolisată prin o fecioară frumoasă cu 
ochi visători ce privesc dornici Într'un 
viitor falnic, este un mărgăritar al li
teraturii preste tot. Sunt exprimate 
drăgălaş şi condensat întrînsul toate 
frumuseţile terii române; intensivă iubire 
de neam respiră din tot versul. 

Această poésie îţi reaminteşte cântările 
de redeşteptare ale lui Arndt, Schenkendorf 
şi Körner, delà începutul acestui veac, cari 
înainte de crâncena luptă delà Waterloo 
au trezit pe Germani la vieaţă, îţi reamin
teşte şi imnurile noastre naţionale, create 
de duchul zilelor grele. 

Dar' imnul reginei nu ne cheamă la luptă 
cruntă. Pacea a descins în plaiurile Ro
mâniei, din veacurile întunerecului am eşit 
triumfător, ear' imnul reginei este o căl
duroasă salutare la acest triumf. Regina 
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Dureri patriotice. Ziarele ungureşti aduc 
ştirea că zilele acestea se va constitui co
mitetul care va aranja jubileul de 50 ani al 
revoluţiunei maghiare. Comitetul se va com
pune din elemente 48 tiste. „Destul de rëu", 
scriu foile patriotice, „că nu s'a putut cons
titui un comitet din toate elementele, căci 
aşa sunt temeri serioase că jubileul va fi 
o serbare de caracter particular de partid, 
ear nu general, după cum ar cere măreţia 
actului în a cărui onoare se jubilează"... 

* 

Ştire dosminţită. Am dat, după ziarele 
locale şi noi ştirea despre moartea dlui ad
vocat George Rosvan din Salonta, arătând 
în acelaşi timp comentariul pe care-1 făceau 
foile „patriotice" despre advocatul din Sa
lonta şi despre fiul sëu, student universitar. 
„Alföld" de azi desminte acum ştirea, şi 
spune că nu d. Rosvan, ci Csàky György, 
fost honved la 1848—49, a murit... Ne bu
curăm şi noi şi după credinţa poporală, pre
zicem încă de aci încolo vieaţă lungă bra
vului Român. 

* 

Advocat nou. D. dr. Teodor Popescu ne 
face cunoscut, că a deschis cancelaria sa 
advocaţială în Arad (strada Deák Ferencz 
Nr. 32.) 

* 

Munkácsy, marele pictor maghiar, înebu-
nit zilele trecute, după ştirile mai noue, 
merge cu sănătatea din ce în ce mai rëu. 
Щ mai sunt speranţe de îndreptare : perul 
şif barba i-e albă, privirea ochilor stinsă, nu 
mai cunoaşte nici pe nevastă-sa şi adesea 
îl cuprinde furia, în cât trebue să-1 ţină în 
cămaşă de forţă. 

* 

Alegerea din Abrud. Eri s'a făcut la Abrud 
alegerea de deputat. A fost ales Perczel 
Beni, cu 137 voturi, ear Nagy Károly, cel 
pentru care se puseseră în mişcare damele, 
a avut numai 27 voturi... Va să zică tot 
mai tare onorata administraţie de cât prea 
graţioasele dame ! 

Concurs. D. I. Negruţiu, preşedintele 
„Asilului infantil gr.-cat. din Blaj" anunţă 
că la la 1 Martie se va deschide în Blaj 
un eurs de şese luni pentru instruirea şi 
cualificarea crescëtoarelor. Persoanele cari 
doresc să fie primite, îşi vor înainta hâr
tiile până la 25 Februarie c. 

îşi salută ţeara în poesia aceasta precum 
salută filomela în zori de zi natura ce se 
deşteaptă. 

Forma în care ne presintă numita re
vistă această poésie este admirabilă : ar-
monisată şi ilustrată. 

Melodia pentru o voce cu acompaniare 
de pian este compusă de Heinrich Vollrath 
Schumacher, scrise în des-dur. Şi cântă 
foarte bine, avênd toate notele proprii 
unui imn avôntat de a fi cântat cu foc şi 
putere. 

Drept cadru are poesia reuşită ilustra-
ţiune de Fried. Stahl. O frumoasă fecioară, 
România, cu părul resfirat în vent, îmbră
cată în vestminte naţionale, priveşte spe
riată la câmpiile ce se întind înainte-'i. 
Câmpiile sunt acoperite cu lanuri undu-
lătoare, ear' Inderătul fecioarei se ridică 
falnic Carpaţii cu pădurile străbune, cu pi-
Bcurile şi cataractele lor. 

Peisagiul 11 completează nourii subţiri 
cari plutesc de-asupra munţilor. 

Eată o pagină artistică din o revistă 
germană, care şi ca formă şi ca conţinut 
multă cinsti! ne face noue, Românilor. 

B u d a p e s t a . 
Acuarel. 

Iarna, cu zăpadă destulă şi frig sprinten 
a venit eară, ca la Miskolcz şi Nyíregyháza, 
zăpada a căzut în cantitate a t â t de mare, 
că s'a întrerupt chiar circulaţia trenuri
lor. 

Ciuma în Pesta. Ziarul „Hazánk" aduce 
ştirea despre o criminală négligenţă a ser
viciului nostru sanitar. E vorba adecă des
pre faptul, că între 2—25 Ianuarie a sosit 
la Fiume 25.000 m.m. de „jute", adusă din 
Calcutta, de pe teritoriu infectat deja de 
ciumă. Iar acest material a fost transportat 
la fabrica de ţesătorii din Budapesta, unde 
lucrează 1200 lucrători. Sunt deci temeri, 
ca materialul introdus astfel în Budapesta 
să nu cuprindă baccilul ciumei şi astfel 
într'o bună dimineaţă să ne pomenim eu 
ciuma... în Budapesta ! 

Relaţiunile date de „Hazánk" fac mare 
sensaţie în presa maghiară. 

* 

Dramele amorului. Comuna Labeşinţ 
(com. Timişoarei) a fost teatrul unei ori
bile drame: Milner Lazar a împuşcat pe 
tinëra şi frumoasa veduvă Marter Sofia, 
care era în relaţiuni de dragoste cu Danie 
Milner. 

* 
Prunc-ucigaş. In comuna Petroviţa, din 

comitatul Caraş-Severin, economul Ioan Lala 
luându-se la ceartă, a înjunghiat pe fiiul 
sëu, ear' după aceea cadavrul '1-a ascuns 
în pivniţă. Gendarmii au descoperit însă 
crima şi alaltăieri ucigaşul a fost arestat. 

* 

Pulszky Károly a fugit. Faimosul Pul-
szky, cărui guvernul îi pusese la disposi-
ţiune sume enorme pentru a aranja un 
muzeu, în cât cine va veni la mileniu să 
remână uimit — vorba vine ! astfel de lucru 
numai Ungurii puteau crede — dar care a 
cheltuit banii cu frumoasele italiance, ear' 
în urmă când i-s'au descoperit hoţiile, a si
mulat nebunie, acum pentru a dovedi că e 
om deştept, a fugit din casa nebunilor. Şi 
sigur că poliţia nu o să-'i dea de urme: 
are frate deputat guvernamental. 

* 
Balul „Junimei". Cetim în „Gazeta Bu

covinei" : Primul şi cel mai grandios bal 
din ţară — ca totdeauna şi în acest an — 
a fost „Balul Junimei", la care s'a împreu
nat elita societăţii din ţeară. Bravii Ju-
nimeni sunt conştii, că balul „Junimei" nu 
este numai al lor, ci al întregei naţiuni ro
mâneşti şi privesc în tot anul arangearea 
acestuia ca o datorinţă sacră, ce o au faţă 
de publicul român. Succesul din est-an a 
întrecut toate aşteptările. In sala filarmo
nica, feeric decorată şi splendid luminată 
cu lumină electrică, s'a întrunit în seara de 
4 Februarie o societate foarte numeroasă, 
aleasă şi distinsă. Representanţii tuturor au
torităţilor civile şi militare, nobilimea, preo-
ţimea şi înveţătorimea de toate categoriile, 
fruntaşii orăşenilor, etc. au venit la bal spre 
a arëta Junimenilor simpatiile sale, spre a 
dovedi că ştiu resplăti munca acestora. 
Este greu a face un raport amenunţit asu
pra unei astfel de petreceri imposante, în 
care decoraţiunile variate şi frumoase şi 
persoanele fermecătoare se mişcau şi schim
bau mereu, ca figurile într'un caleidoscop. 
Fie-ne deci permis a arëta aci numai în 
conturi generale impresiunile noastre. Din
tre demnitari vom aminti pe Eminenţa Sa 
mitropolitul Ciupercovicî, pe archimandritul 
V. de Repta, consulul român dl Stamatiade 
cu d-na soţie, mareşalul terii, dl I. Lupul, 
rectorul magnific, Dr. Roschmann-Hörburg 
şi foarte mulţi profesori de universitate. Se 
înţelege că vom întrelăsa a face o listă a-
supra domnilor, cu atât mai puţin suntem 
în stare a înşira pe toate domnişoarele, cari 
străluciau ca nişte luceaferi prin frumseţe, 
prin graţii şi toalete, care din care mai 
elegante. Comitetul arangiator 'şi-a împlinit 
pe deplin datoria sa. Succesul moral şi ma
terial al balului „Junimei" e pe deplin sa-
tisfăcetor. 

Iarăşi selbăticii? Citim în „Dreptatea" 
de eri: „In momentul când punem foaia 

sub tipar ni-se comunică, că eri în 8 Fe
bruarie s'au repetat regretabilele incidente de 
la Anina. Nedreptăţile aplicate asupra lu
crătorilor de mine de acolo din partea au
torităţilor au provocat noue scene de revol-
tare. Când vor înceta oare motivele de ne
mulţumire şi se va înceta odată cu ansele 
la atâta vërsare de sânge. Publicăm ştirea 
cu réserva"... 

* 
Turburări în comitat. Guvernamentalul 

„Aradi Közlöny" aduce un lung raport des
pre turburările ce au ţinut doue zile în 
comuna Almás-Kamarás. Sătenii au voit a-
dacă să aleagă primar, însă solgăbirăul 'i-a 
împedicat. De aci scandal, care numai cu 
asistenţă gendarmerească a putut fi potolit. 

Foaia guvernamentală acusă pe preotul 
catolic Csiki, care ar fi „agitat" poporul 
contra „autorităţilor" şi îndeosebi a nota
rului. Adevërul va fi însă că sătenii s'au 
săturat de satrapii lor de până acum, cari 
sub scutul baionetei îşi fac de cap 1 

Solgăbirăul Iánk Iànos (de viţă română) 
a şi luat mësuri pentru ca „agitatorii prin
cipali" să fie daţi pe mâna . . . procu
rorului. 

Procuror şi gendarm, — eată forţa sta
tului unguresc. 

* 
America în contra emigranţilor. Parla

mentul Statelor-Unite din America a decis 
că pe viitor numai acelor emigranţi le va 
fi permis a se stabili acolo, cari vor dovedi, 
că ştiu ceti şi serie bine. 

Inventator român. Cetim în „Epoca": Fr. 
Martini, inventatorul puştii Martini, a în
cetat din vieaţă acum vre-o zece zile în 
Frauenfeld-Elveţia. Ziarele străine rele-
ve'ază din acest trist incident, că Martini 
e de origine român bănăţean. El s'a nă
scut în Mehadia şi tatăl-seu a fost grăni
cer. Dar' de mic copil a întrat în şcoala 
mŞOtară şi apoi după campania din 1859 
în contra Italiei, a eşit din armată şi a 
studiat technica la Karlsruhe. După ter
minarea studiilor a deschis un stabiliment 
techic în Freuenfeld, unde în 1870 a 
descoperit sistemul pustei ce îi poartă 
numele. 

Ştiri literare. A apărut No. 4 al revis
tei septămânale „Liga Română", avênd între 
altele, un articol — 24 Ianuarie — (remi
niscenţe) de dl V. A. Urechiă şi „Situaţia 
Românilor din Maramureş de V. Meşter. 

Erata. La publicarea bilanţului băncii 
„Ardeleana" din Orăştie este a se ceti : 
„Active, suma ultimă fl. 1.110.611.80," ear' 
nu cum s'a publicat, cu doue neînsemnate 
greşeli de cifre, în nrul nostru de Duminecă. 

Din causa serbătorii de mâne, numerul 
viitor al foii noastre va apare Vineri, la 
ameazi şi se va expedia, ca şi celelalte nu
mere, cu posta de după-ameazi, aşa că pe 
Sâmbătă dimineaţa să fie primit chiar şi in 
punctul cel mai îndepărtat, la Braşov. 

eventuale întârzieri rugăm să ne fie sem
nalate, ca la rêndul nostru să reclamăm 
pastei, unde noi ziarul il expedi. m cu cea 
mai mare regulă. 

FELURIMI 
Cu ce-'şi petrece omul viaţa? Zilele a-

ceste a reposât un german, care în întreaga 
lui viaţă 'şi-a însemnat: ce a lucrat şi ce 
a mâncat. A trăit în total 52 ani, din cari 
6500 zile le-a petrecut lucrând ; 6000 zile 
le-a durmit ; 4000 zile le-a folosit spre dis
tracţie; 500 zile a fost bolnav. A umblat 
în total 20.000 chilometri ; a mâncat 6000 
chilograme carne, 1500 alte alimente, pre
cum : peşti, oauă, zarzavaturi şi a beut 
Si'.OOü litri beutură (fluide). 

*Cât poate trăi omul fără a durmi? Un 
profesor distins a petrecut 3 zile şi 3 nopţi 

' ?•: nedurmire, cu scop de a putea da ?<4-

puns la această întrebare. Mai departe însă 
nu a putut continua cu această probă, de 
oare-ce marea oboseală îl ameninţă cu pe-
irea. Pulsul îi încetase aproape de tot, căl
dura corpului 'i-a scăzut şi simţirile 'i-au 
denegat serviciul. După o durmire cum se 
cade de o noapte, profesorul 'şi-au recâş
tigat senătatea. 

Coloarea artificială a vinului. De când 
a început să se întrebuinţeze diferite pro
duse chimice pentru colorarea artificială a 
vinurilor, beţivii nu se aleg numai cu na
surile roşii sau vinete, ci şi cu stomacul 
colorat, căci şi el e supus operaţiunilor te
ribile ale „picturei alcoolice." 

Chimia însë, care e pricina acestui rëu, 
vine, tot ea, şi ne arată mijloacele de în
trebuinţat împotriva lui. 

D. Belar arată, în Annales de chimie ana
lytique, chipul cum să căutăm materiile 
colorate artificiale ale vinului. 

lată cum se operează : 
Se toarnă într'un tub de sticlă, 5 cm. c , 

de vin şi 5 cm. c , de nitrobenzol. Ames
tecul se agită, la început, încet, şi dacă e 
în el fuxină, nitro-benzolul devine numai 
de cât roşu. Dacă nu se produce nici un 
fel de coloare, se agită puternic şi se în
călzeşte puţin. După agitare, colorarea ni-
tro-benzonului devine aparentă. 

Albastrul de methylenă dă nitrobenzolu-
lui o culoare verde. Rosanilina, purpurina, 
safranina apar cu coloarea propie lor. Eo-
sina dă o culoare roşie, fără fluorescentă. 
Carminul de indigo nu se disolvă în nitro
benzol. 

Posta Administraţinnei. 
Dlui Iosif Nicolaevici, Liget. Delà noi vi 

se expediază Nrii regulat ; cercetaţi la poştă. 
Dlui P. Suciu, Piteşti, 

„ Ioan Alexandreseu, Varadia, 
„ Iuliu Qrofşorean, Oalşa, acelaşi rës-

puns. 

Posta redacţinnii. 

I. M-escu, în Sibiiu. Dali e dus în con
cediu, acasă. La început s'a amintit de 
unde se reproduce. — Trimite nrul cu acel 
articol, căci nu-'l mai avem. — Cu acele 
ticăloşii ar fi pëcat de vreme să se ocupe 
cineva. — Vom griji pe viitor să meargă 
lucrurile la fel de . . . bine ! 

S-pho. Ca spiritele să fie liniştite, scrie 
îndată şi mult. 

Bokódi. Te denunţăm opiniei publice, 
dacă nu te ţii de făgăduială şi nu trimiţi 
articolii. • 

Vyh Nu, „Uncheaşul" este altul I 
Brandieu, Dobriţin. Iţi trimitem — pe soco

teala ta... Tipográfia o avem instalată numai 
pentru tipărirea foii ; alte lucrări nu face. 
In foileton s'ar întinde până la Crăciun. — 
Calde îmbrăţişări. 

MAI NOU 
Aradul contra cuotei. 

In şedinţa sa de eri, consiliul co
munal al Aradului a discutat asupra 
adresei comitatului Heveş privitoare 
la cuotä. 

Consiliul nu numai că a luat spre 
ştiinţă adresa, ci a hotărît ca în adu
narea ce se ţine azi să propună ca 
oraşul Arad să trimită şi el parla
mentului o adresă, declarându-se contra 
ridicării cuotei. 

* 

Contra ridicării cuotei a mai luat 
posiţie şi oraşul Sătmar, a cărui con
siliu în şedinţa de eri deasemeni a 
hotărît să trimită o adresă Dietei. 
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„VICTORIA" 
INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII. 

Sediul : Arai, casa proprie, calea Archiducele losif Nr. 2. 

întemeiată la 1887. 

Capital de acţi i : fl. 300.000. Fond de réserva fl. 100.000. 
Depuneri fl. 1,000.000. Circulaţia anuală fl. 15,000.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare, dupa care solveşte 5°/° 

interes fără privire la terminul de abzicere. 

Dare de venit dupa interese încă o solveşte institutul se

parat. 

Dupu starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 

îndată la presentarea libelului fură abzicere. 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen

tan după sosirea comanedei. 

Fabrica de mobile 
L â U R E N Ţ I U L E N G Y E L 

Arad Piaţa Andrassy 9. 

Recomanda onoratului public magasinul seu de mobile 
variind delà cele mai simple pună la cele mai mai elegante. 
Montează locuinţe complete şi biurouri în ori-ce stil. La 
dorinţă sé trimit gratuit cataloguri ilustrate şi eşantilione de 
stofă. 

Se recomandă sprijinului binevoitor al onoratului public. 

Laurenţîu Lengyel 
fabricant de mobile (14) 10—1 

Arad. Piaţa Andrassy Nr. 9. 

1572/1896. tkvi szám. [16] 1 - 1 

Árverési М г Ш п у . 
A topànfalvi kir. jbirósag mint tkvi ha

tóság által közzé tétetik, hogy Werthlen 
Józsefné szül. Kornya Krisztina veres
pataki lakos végrehajtatónak, néhai Broz 
Alajos hagyatéka végrehajtást szenvedő 
elleni 1189 frt töke és 45 frt 36 kr. per
költség követelés behajtása végett a topán-
falvi kir. jàràsbirosàg területéhez tartozó 
Offenbànya község 135. számú tjkvben 
A—|—1—4. r. és az offenbànyai 482. sz. 
tjkvben A—|—1—3. rsz. alatt felvett ingat
lanokból Broz Alajost illető egy ötöd rész
beni illetményére a következő kikiáltási 
arak mellett a birói árverés elrendeltetik. 
És pedig az offenbànyai 135. sz. tjkvben 
A - l - 1 . rsz. 419, 420, 421/1, 421/2, 449/3, 
449/3, 449/4, hrsz. a. ingatlanok 1303 frt 
becsérték és kikiáltási árban az offenbà
nyai 135. sz. tjkvben A—|—2. r. sz. a. 454. 
hrsz. alatt fekvő ingatlan 4 frt becsérték 
és kikiáltási árban az offenbànyai 135. sz. 
tjkvben A—I—3. rsz. 1732. hrsz. alatti in
gatlan 20 frt becsérték és kikiáltási árban 
az offenbànyai 135. sz. tjkvben A—|—4. 
rsz. 2367., 2368. hrsz. a. ingatlan 2 frt 
becsérték és kikiáltási árban az offenbà, 
nyai 482. sz. tkjben A—|—2. rsz. 290/1 
291, 295, 296. hrsz. a. ingatlan 553 frt 

becsérték és kikiáltási árban és az offen
bànyai 482. tjkvben A—|—3. rsz. a. 414, 
415, 416, 417^ 418, hrsz. a. 805 frt becs-
értékü és kikiáltási áru ingatlanok és tar
tozékai Offenbànya községében az ottani 
községi irodában megtartandó nyilvános 
birói árverésen 1897. évi április hó 20-àn 
délelőtt 10 órakor a beesàron alól a becsàr 
10°/o-ànak a birói kiküldött kezéhez leendő 
előleges letétele mellett elfognak adatni. 

Vevő a vételàrt három egyenlő részletben 
és pedig az első részletet az árverés jog
erőre emelkedésétől számított 15 nap, a 
2-ik részletet az ugyanazon naptól számí
tott 30 nap és a 3-ik részletet pedig ugyan
csak az árverés jogerőre emelkedésétől 
számítandó 45 nap alatt az ugyanazon 
naptól számítandó 5°/ 0 kamatokkal együtt 
a gyulafehérvári kir. adóhivatalnál 39425/81. 
számú igazsagügyminiszteri letéti szabály
rendelet értelmében lefizetni. 

E hirdetménynyel kibocsátott árverési ' 
feltételek a hivatalos órák alatt ezen tkvi 
hatóság és Offenbànya községe elöljáróság 
nàl tekinthetők meg. ,• 

Az elrendelt árverés az offenbànyai 1Щ 
és 482. számú tjkvben feljegyzendö. 

A kir. jbirósag mint tkvi hatóság. 
Topànfalvàn, 1896. deczember 10-én. 

D P . Dobaj 
(P. H.) kir. albiró. 

M I N E R V A " 
INSTITUT TIPOGRAFIC SOCIETATE PE ACŢII IN ORĂŞTIE 

I 
II 
II 

Cea mai ieftina tipografiei 
Tipografia „Minerva" din Orăştie, strada Berăriei Nr. 10, mărindu-'şi asortimentul, îşi oferă on. public serviciile sale pentru ori-ce 

fel de tipărire. 

Fiind pusă în plăcuta posiţiune de a dispune de 6 maşini, şi anume: 2 prese accelerate, mari, 2 prese de mână, mici, şi 2 
maşini: una de perforat şi una de tăiat, precum şi de 112 soiuri de litere de cele mai moderne, cu mai bine de 200 discuri 
şi felurite alte obiecte technice, — garantează pentru efectuire prompta, corectă şi frumoasă, cu preţuri foarte ieftine! 

„MINERVA" primeşte mai departe së efectuească tipărituri de cărţi şi broşuri de ori-ce mărime, pe lăngă învoeli de plată foarte 
uşoare, дп rate dacă e de lipsă. 

tipărituri. 
Pentru Bănci tipăreşte Bilanţuri, Acţii, Libele de depuneri, Cărţi, Documente de Cassă şi tot felul de 

Pentru înfăţişare plăcută, atrăgetoare, se garantează. 

1 2 - [6] 

Direcţiunea institutului Tipografic 
„ M I N E R V A " . 

Tipografia „Tribuna Poporului" în Arad. 

Ţhîv 


